

# 分级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度评价

刘映霞

广东省兴宁市人民医院 514500

**【摘要】目的** 评价分级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度的影响。**方法** 我院血透室从2018年2月~2019年3月实施分级护理模式，比对实施前后的血透并发症、负性情绪及护理满意度。**结果** 实施分级护理模式后，患者血透并发症发生率降低，情绪状态平稳，对护理工作的满意度提高， $P < 0.05$ 。**结论** 分级护理模式有利于血透并发症的发生率降低，患者情绪状态平稳，患者对护理工作的满意度提高，护理工作质量的提高，值得临床推广。

**【关键词】** 分级护理；血液透析；并发症；负性情绪；护理满意度

**【中图分类号】** R473.5

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)06-157-01

分级护理能够有效的激发护士工作的主动积极性，充分利用护理人力资源，提高护理工作质量，从而减少并发症的发生，缓解患者负性情绪。<sup>[1]</sup> 血透室多为门诊患者，普遍具有：遵医行为差、较随意的特点，且由于疾病的原因，患者同时具有病程长、治疗终身、病情变化复杂且快的特点。血透室主要是护士进行血透操作，在血透室选择合理的护理模式十分必要。本研究评价分级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度的影响，如下：

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

血透室血滤机3台，血透机21台；另有护士14人，年龄32~51岁，平均年龄40岁；主管护师9名，护师4名，本科护士7名，大专7名。2018年2月~2019年3月内在我院血透室进行血透的患者230例中选取52例。纳入标准：①年龄18~70周岁；②病情稳定。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 建立护士分级管理制度

依据护士职称、学历，制定各分级护士职责和考核内容，分三个分级<sup>[2]</sup>：护士长、责任组长、责任护士。

#### 1.2.2 工作内容

护士长：分级划分及各分级工作任务分布；护理质量控制及管理；护理教学、指导及监督。责任组长：护理工作精细化分配；疑难患者护理及指导教学；配合护士长进行护理质量管理。责任护士：患者透析通路的维持、机器报警处理、病情观察、透析期间健康教育、饮食管理、心理护理等。

#### 1.2.3 护理培训及考核

护士长按护士职称及工作年限，对护士组织血透专业基础理论培训、技能培训及考核。

#### 1.2.4 护理质量考核

护理质量检查包括：核心制度、消毒隔离、透析记录、健康教育、急救物品完好落实情况等<sup>[3]</sup>，由护士长每日检查；开展护理质量控制活动1~2次/月，由护士长、责任组长、质控组长进行，找出、分析并解决问题。

### 1.3 观察指标

(1) 并发症的发生情况：包括高血压、低血压、低血糖、感染、心律失常。(2) 负性情绪：采用抑郁自评量表(SDS)及焦虑自评量表(SAS)，得分越高，代表负性情绪越严重。

(3) 对护理工作的满意度：使用医院自制满意度调查问卷，总分为100分，十分满意得分 $\geq 90$ 分，大体满意得分为60~89分，不满意得分 $\leq 60$ 分，总满意度=(十分满意+大体

满意)/总例数 $\times 100\%$ 。

### 1.4 统计学处理

核算软件为SPSS22.0，负性情绪采用“均数±标准差”表示=t检验，并发症及满意度采用“%”率表示=卡方值检验， $P < 0.05$ 代表差异具有意义。

## 2 结果

2.1 比较患者负性情绪实施分级护理模式后患者情绪状态优于实施分级护理模式前， $P < 0.05$ ，见表1。

表1：对比护理前后负性情绪

	ASA评分	SDS评分
分级护理前	54.13±2.38	54.42±2.64
分级护理后	41.32±3.59	43.01±1.02

### 2.3 比较对护理工作的满意度

实施分级护理模式后患者的护理满意度高于实施分级护理模式前， $P < 0.05$ ，见表2。

表2：对比护理前后护理满意度

	满意	基本满意	不满意	总满意度
分级护理前	8	32	12	76.92
分级护理后	26	25	1	98.07

## 3 讨论

实施分级化护理模式，一方面可最大化的利用护理人力资源，发挥高年资护士的传授帮扶带教作用<sup>[4]</sup>，提高血透室护士业务水平，提升科室整体护理质量，同时也利于增加护士成就感及归属感，激发护士工作积极性和责任感。另一方面，通过护理质量的提升，有利于减少患者并发症的发生；护士工作积极性及责任感提高，有利于为患者带来连续、人性、个体化的服务，从而减轻患者负性情绪，提高患者对护理工作的满意度。由实验结果可知，实施分级护理模式后，患者血透并发症发生率降低，情绪状态平稳，对护理工作的满意度提高。

综合上述，分级护理模式有利于血透并发症的发生率降低，患者情绪状态平稳，患者对护理工作的满意度提高，护理工作质量的提高，值得临床推广。

## 参考文献

- [1] 马翠兰. 分级管理模式在医院血透室护理管理中的应用探讨[J]. 中国卫生产业, 2017, 14(10):125-126.
- [2] 陈红琴. 分级护理管理模式在外科护理管理中的应用研究[J]. 医学信息, 2017, 30(8):141-142.
- [3] 佚名. 行为转变理论的6S管理模式对提高血液透析患者护理质量及满意度的影响[J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(21):2885.
- [4] 周艺琳, 周参新. 基于需要理论的分级护理方案在血液透析患者中的效果研究[J]. 中华全科医学, 2017, 15(7):1256-1258.